

I

861  
(1879)

II

74681

861



ОБЗОРЪ

ВЯТСКОЙ ГУБЕРНИИ

ЗА 1879 ГОДЪ.

Къ числу народныхъ бѣдствій кромѣ пожаровъ, о которыхъ подробно изложено въ статьѣ о пожарахъ, могутъ быть отнесены градобитія, истребленіе хлѣбовъ инеемъ, червемъ и саранчою, о чёмъ также изложено подробно въ отдѣлѣ о земледѣліи.

#### НАРОДНОЕ ЗДРАВІЕ И ОБЩЕСТВЕННОЕ ПРИЗРѢНІЕ. и он

Въ отчетномъ году въ губерніи состояло всѣхъ **врачей** 73, изъ коихъ при Врачебномъ Отдѣленіи 2, уѣздныхъ 10, городовыхъ 7, заводскихъ 3, земскихъ 35, военныхъ 3, затѣмъ 2 ветеринара при Врачебномъ Отдѣленіи и 11 земскихъ ветеринаровъ. Противъ 1878 года число врачей увеличилось на 11 человѣкъ. Другихъ медицинскихъ чиновъ было: провизоровъ 16, лекарскихъ учениковъ при уѣздныхъ врачахъ 15, городовыхъ повивальныхъ бабокъ 12, земскихъ повивальныхъ бабокъ 80 и земскихъ фельдшеровъ 162.

**Аптеки** съ вольною продажею въ Вятской губерніи было въ 1879 году 16, изъ нихъ въ Вяткѣ 3—двѣ вольныя и одна земская съ вольною продажею, Орловъ 1—земская, Котельничъ 1—вольная, Яранскъ 1—земская, Нолинскъ 1—земская, Уржумъ 1—земская, Малмыжъ 1—земская, Елабугъ 1—вольная, Сарапулъ 1—вольная, Глазовъ 1—земская, Слободскомъ 1—вольная, Ижевскомъ заводѣ, Сарапульского уѣзда, 1—вольная, Воткинскомъ заводѣ, того же уѣзда, 1—вольная и въ слободѣ Кукаркѣ, Яранского уѣзда, 1—земская. Такимъ образомъ изъ всѣхъ аптекъ въ губерніи 8 принадлежать земствамъ, а остальные частнымъ лицамъ. Аптеки, находящіяся въ городахъ Вяткѣ, были обревизованы членами Врачебного Отдѣленія, а въ прочихъ городахъ—исправляющимъ должность Губернскаго Врачебнаго Инспектора и найдены въ удовлетворительномъ состоянии.

**Фспопрививание** находится въ завѣдываніи земства и не смот-

ря на то, что на это дѣло тратятся весьма значительные суммы, далеко не достигаетъ полнаго успѣха потому во 1-хъ, что дѣло это, само по себѣ не легкое, находится въ рукахъ людей, съ недостаточною энергию относящихся къ своей обязанности, врачамъ же, занятымъ другими дѣлами, невозможно не только самимъ производить эту операцию, но и удѣлять много времени на надзоръ и проверку дѣйствій оспопрививателей, и во 2-хъ потому, что не мало представляется препятствій, тормозящихъ успѣхъ оспопрививанія, заключающихся въ обширности пространства губерніи, количествѣ населенія, климатическихъ условіяхъ — суровости и продолжительности зимняго времени, очень часто дѣлающаго безполезнымъ оспопрививаніе, не говоря уже о равнодушіи и уклоненіи родителей, предразсудкахъ, суевію, расколѣ и другихъ причинахъ, какъ напримѣръ накожныхъ болѣзняхъ у дѣтей, замедляющихъ привитіе осипы.

Въ отчетномъ году натуральная оспа на дѣтяхъ свирѣпствовала, между прочимъ, во многихъ деревняхъ Юкшумской волости, Яранскаго уѣзда. Въ предупрежденіе развитія этой болѣзни мѣстнымъ земскимъ врачамъ было поручено фельдшеру и оспопрививателю привить осипу тѣмъ, у которыхъ она не была привита; но крестьяне 15 деревень, означеной волости отнеслись къ этой мѣрѣ несочувственно и не позволили прививать дѣтямъ предохранительную осипу, почему врачъ за содѣйствіемъ обратился къ полиції. Полицейскій урядникъ Бобровскій, на кетораго возложено было это дѣло, объѣхалъ, совмѣстно съ фельдшеромъ, всѣ тѣ селенія, где крестьяне оказывали упорство, убѣдивъ ихъ въ пользу оспопрививанія, и вообще исполнилъ данное ему порученіе съ особеннымъ усердіемъ и точностію, такъ что при содѣйствіи его фельдшеромъ, въ теченіи двухъ мѣсяцевъ, была привита оспа 250 младенцамъ. За такую похвальную дѣятельность уряднику Бобровскому выдана Г. Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ денежная награда.

Всѣхъ дѣтей, которымъ привита оспа въ 1879 году было 58,072, не привито же 71,445; оспопрививателей было 234. Ходъ оспоприваванія по уѣзdamъ видѣнъ изъ слѣдующей таблицы:

Число лицъ, Осталось Число оспо-  
коимъ при- не при- прививате-  
воду измѣненіемъ имъ витыхъ лей.

Въ Вяткѣ и уѣздѣ . . . . .	7,330	627	19
— Орловѣ и уѣздѣ . . . . .	5,331	4,090	21
— Котельничѣ и уѣздѣ . . . . .	6,867	2,946	53
— Яранскѣ и уѣздѣ . . . . .	2,948	7,084	23
— Нолинскѣ и уѣздѣ . . . . .	3,344	5,260	11
— Уржумскѣ и уѣздѣ . . . . .	4,002	5,604	8
— Малмыжѣ и уѣздѣ . . . . .	2,937	2,877	5
— Елабугѣ и уѣздѣ . . . . .	4,068	17,923	7
— Сарапулскѣ и уѣздѣ . . . . .	6,623	15,513	37
— Глазовскѣ и уѣздѣ . . . . .	9,189	5,815	18
— Слободскомъ и уѣздѣ . . . . .	5,433	3,706	32
<hr/>			
Итого . . . . .	58,072	71,445	234

**Сифилисъ** существуетъ повсемѣстно во всѣхъ городахъ и уѣздахъ губерній, наиболѣе же въ уѣздахъ Сарапульскомъ, Уржумскомъ, Глазовскомъ и Котельническомъ; всѣхъ больныхъ сифилисомъ, пользовавшихся въ городскихъ больницахъ, въ разныхъ другихъ лечебницахъ, госпиталяхъ и частной практикѣ всѣхъ врачей было 6,139, изъ нихъ новыхъ случаевъ заболѣванія этою болѣзнью въ теченіи года было 671. Неуменьшающаяся цифра больныхъ сифилисомъ не можетъ служить доказательствомъ увеличенія вновь и усиленія этой болѣзни, а доказываетъ лишь то, что народъ, потерявъ вѣру въ своихъ знахарей, пересталъ лечиться по секрету и началъ обращаться къ врачамъ, тѣмъ болѣе, что лечение сдѣлалось доступнымъ и не требуетъ особыхъ

затратъ, а больницы кромѣ городскихъ раскинуты по губерніи въ удобныхъ мѣстахъ. Раскрытию этой болѣзни много помогаютъ амбулаторные больные, обращающіеся иногда за помощью съ другими болѣзнями во всѣ больницы и пріемные покой, также разѣзды земскихъ врачей, фельдшеровъ и акушерокъ, осмотры ими больныхъ при каждомъ удобномъ случаѣ, а потому со стороны врачебной дѣлается все возможное для излеченія этой болѣзни; во всѣхъ городахъ, большихъ селеніяхъ и заводахъ производятся два раза въ недѣлю чрезъ врачей осмотры проститутокъ, полиція ведетъ списки ихъ и доставляетъ врачамъ, а мужчины осматриваются при всякомъ удобномъ случаѣ, какъ-то: на заводахъ, арестуемые за проступки и возвращающіеся съ работъ и промысловъ.

#### БОЛЬНИЦЫ И ДОМЪ УМАЛИШЕННЫХЪ.

Всѣхъ лечебныхъ заведеній въ губерніи 55, изъ нихъ 28 больницъ, 1 военный госпиталь въ Ижевскомъ оружейномъ заводѣ, 1 военный лазаретъ въ г. Вяткѣ, 4 госпиталя на горныхъ заводахъ, 20 пріемныхъ покоевъ и одна лечебница для приходящихъ въ г. Вяткѣ. Изъ числа этихъ заведеній 15 больницъ, лечебница и военный лазаретъ находятся въ городахъ, а остальные устроены въ уѣздахъ. Въ частности находящіяся въ губерніи больницы представляются въ слѣдующемъ видѣ:

Въ г. Вяткѣ 5 больницъ: губернская земская на 150 кроватей, уѣздная земская на 15 кроватей, духовной семинаріи на 20 кроватей, духовного училища на 20 кроватей и епархиального женского училища на 20 кроватей и военный лазаретъ на 40 кроватей. Кромѣ сего въ Вяткѣ находятся еще два пріемныхъ покоя: одинъ при исправительномъ арестантскомъ отдѣленіи на 10 кроватей, а другой при тюремномъ замѣ на 7 кроватей и лечебница для приходящихъ больныхъ, открытая въ 1875 году обществомъ врачей г. Вятки.

Въ губернской земской больнице въ отчетномъ году произведены нѣкоторыя исправленія, именно перестроенъ двухъ-этажный каменный корпусъ, съ разными приспособленіями, водянымъ отопленіемъ, дезинфекціонною камерою и другими удобствами; среднее число пользовавшихся въ больнице было 177. Кромѣ того приходящихъ больныхъ въ теченіи года пользовалось 8,604. При этой больнице находится отдѣленіе умалишенныхъ, которое въ отчетномъ году также нѣсколько обновлено и улучшено. Больныхъ, одержимыхъ душевными болѣзнями, въ 1879 году было въ отдѣленіи: на испытаніи по распоряженію судебныхъ и административныхъ мѣстъ 138, на излеченіи частнымъ образомъ 32, изъ нихъ выбыло совершенно выздоровѣвшихъ 19, не вполнѣ выздоровѣвшихъ съ улучшеніемъ 13, отдано на попеченіе родственникамъ 21, умерло 32 человѣка,— затѣмъ къ 1-му января 1880 года осталось больныхъ душевными болѣзнями 85 человѣкъ.

При губернской же больнице земствомъ содержатся родильное отдѣленіе, съ повивальной школою при ней и фельдшерскіе курсы. Въ родильномъ отдѣленіи число рожденныхъ было въ теченіи года 122, изъ нихъ правильныхъ родовъ 119 и неправильныхъ 3.

Въ повивальной школѣ въ отчетномъ году было занимающихся 55, изъ нихъ въ теченіи года кончило курсъ съ званіемъ повитухъ 11, выбыло по собственному желанію 9, затѣмъ къ 1-му января 1880 года осталось 35 ученицъ.

На фельдшерскихъ курсахъ состояло 41 человѣкъ, выдержало экзаменъ на званіе фельдшеровъ 11, выбыло по собственному желанію 6 человѣкъ и затѣмъ осталось къ 1-му января 1880 года на первомъ курсѣ 11, на второмъ 7 и на третьемъ 6, а всего 24 ученицы.

Въ Вятскомъ уѣздѣ находится одна земская больница—въ селѣ Вожгалахъ на 25 кроватей, которою завѣдуетъ земской врачъ.

Въ городѣ Орловѣ одна больница на 55 кроватей и въ уѣздѣ двѣ—  
въ селахъ Великорѣцкомъ на 40 кроватей и Верхопижемскомъ на 34  
кровати,—больницы эти находятся въ завѣдываніи земскихъ врачей.

Въ г. Котельничѣ одна земская больница на 45 кроватей, въ ко-  
торую въ случаѣ нужды принималось и большее число больныхъ.

Въ г. Яранскѣ одна земская больница на 60 кроватей и въ уѣздѣ  
три земскія больницы: одна въ заштатномъ городѣ Царевосанчурскѣ,  
на 20 кроватей, другая въ слободѣ Кукаркѣ на 40 кроватей и  
третья въ селѣ Кикнурѣ на 12 кроватей. Кромѣ того въ Яранскомъ  
уѣздѣ находится одинъ пріемный покой на 5 кроватей,—въ селѣ  
Пижанкѣ.

Въ г. Нолинскѣ одна земская больница на 45 кроватей и въ уѣз-  
дѣ также одна больница—въ селѣ Колобовскомъ на 30 кроватей.

Въ Уржумѣ одна земская больница на 80 кроватей и въ уѣздѣ двѣ  
больницы: одна въ селѣ Сернурѣ на 20 кроватей и другая въ Шур-  
минскомъ заводѣ на 10 кроватей.

Въ г. Малмыжѣ одна земская больница на 60 кроватей и въ уѣз-  
дѣ также одна больница въ деревнѣ Кожилѣ на 15 кроватей. Кромѣ  
того въ уѣздѣ имѣется 10 пріемныхъ покоевъ, изъ нихъ при трехъ  
по пяти кроватей для помѣщенія больныхъ, именно: при Вавожскомъ  
Кильмезскомъ и Полянскомъ.

Въ г. Елабугѣ одна земская больница на 25 кроватей и въ уѣздѣ  
три пріемныхъ покоевъ,—два по пяти кроватей и одинъ на 8 кроватей.

Въ г. Сарапулѣ одна земская больница на 84 кровати и въ уѣздѣ  
двѣ больницы: одна въ Воткинскомъ заводѣ на 40 кроватей, а другая  
въ Ижевскомъ на 40 же кроватей.

Кромѣ сего въ Сарапульскомъ уѣздѣ имѣются 4 пріемныхъ покоевъ:  
въ селахъ Каракулинѣ, Дебессахъ, Сосновкѣ и Даниловѣ,—каждый на  
10 кроватей.

Въ г. Глазовѣ одна земская больница на 40 кроватей и въ уѣздѣ также одна земская больница—въ сель Уняхѣ на 30 кроватей.

Въ г. Слободскомъ одна земская больница на 50 кроватей и въ уѣздѣ въ заводахъ Холуницкомъ З госпиталя, Кирсанскомъ и Песковскомъ по одному госпиталю. Пріемныхъ покоявъ три: Поломской на 20 кроватей, Кайгородскій на 10 кроватей и Касинскій на 10 кроватей.

Кромѣ означенныхъ лечебныхъ заведеній, въ отчетномъ году въ одномъ изъ уѣзовъ губерніи—Котельническомъ дѣйствовалъ подвижной лазаретъ Вятскаго мѣстнаго Управленія Общества Краснаго Креста, въ составѣ: врача, фельдшера и восьми сестеръ краснаго креста, находившихся въ четырехъ пріемныхъ покояхъ, по двѣ въ каждомъ, устроенныхъ въ такихъ пунктахъ уѣзда, въ которыхъ можно бы было пользоваться услугами лазарета всему населенію. Въ каждомъ пріемномъ покоя имѣлось пять постоянныхъ кроватей, для кратковременного пользованія больныхъ, амбулаторное лечение которыхъ или отправка въ земскую больницу въ городъ признавалась врачемъ неудобнымъ, между тѣмъ лечение ихъ требовало внимательнаго наблюденія и ухода, что исполнялось въ пріемныхъ покояхъ сестрами, замѣняющими и во многихъ другихъ случаяхъ фельдшеровъ.

Подвижной лазаретъ содержался на средства Вятскаго Управленія Общества Краснаго Креста, при участіи уѣзданаго земства, напимавшаго въ 4-хъ пунктахъ для пріемныхъ покоявъ квартиры, съ отопленіемъ и освѣщеніемъ и бесплатно выдачею медикаментовъ въ распоряженіе врача лазарета. Въ теченіи года на содержаніе лазарета израсходовано Управлениемъ Общества Краснаго Креста 4,457 рублей.

Подвижнымъ лазаретомъ въ отчетномъ году оказано медицинское пособіе 21,121 больному, въ томъ числѣ врачемъ и фельдшеромъ 13,711 чел. и сестрами краснаго креста подано первоначальное пособіе 7,410 челов. На излечениіи въ пріемныхъ покояхъ находилось 54 чел.,

которыми проведено 1,576 больничныхъ дней и израсходовано на продовольствие ихъ 242 руб. 65 коп.

Числовыя данные о пользовавшихся пособіемъ лазарета наглядно свидѣтельствуютъ, какимъ высокимъ довѣріемъ пользуется лазаретъ въ средѣ сельскаго населенія и съ какимъ глубокимъ сочувствіемъ относится послѣднее къ дѣятельности персонала лазарета, въ особенности къ сестрамъ краснаго креста.

### ЭПИДЕМИИ И ЭПИЗООТИИ.

Свѣдѣнія о заразныхъ болѣзняхъ, оказавшихъ вліяніе на народное здравіе въ 1879 году, представляются въ слѣдующихъ числахъ:

оспа . . . . .	1,456	369	25,3%
скарлатина . . . . .	365	82	22,4%
дифтеритъ . . . . .	16	3	18,6%
тифъ . . . . .	4,064	285	7,1%
кровавый поносъ . . . . .	250	36	14,4%

Натуральная оспа въ теченіи цѣлаго года возникала въ видѣ частныхъ эпидемій въ разныхъ мѣстностяхъ губерніи и преимущественно въ 5 уѣздахъ: Вятскомъ, Сарапульскомъ, Глазовскомъ, Слободскомъ и Елабужскомъ, поражая дѣтей и рѣдко взрослыхъ. Усиленнымъ оспопрививаніемъ въ тѣхъ мѣстностяхъ, где она появлялась, распространеніе ея скоро прекращалось. Причиною этой болѣзни нужно считать далеко неполный успѣхъ оспопрививанія и значительные годы отъ года остатки не привитыхъ младенцевъ.

Скарлатина существовала въ 9 уѣздахъ, появляясь въ видѣ частныхъ не большихъ эпидемій; даже при недостаткѣ хорошаго ухода за дѣтьми у крестьянъ и дурной бытовой обстановкѣ, оканчивалась она большею частію выздоровлениемъ.

Дифтеритъ былъ въ одной мѣстности Орловскаго уѣзда, не злока-

чественного характера; больныхъ было 16, изъ нихъ умерло 3.

Тифъ исключительно сыпной господствовалъ эпидемически въ теченіи года во всѣхъ уѣздахъ Вятской губерніи и въ городахъ Вяткѣ, Нолинскѣ, Глазовѣ, Слободскомъ и Сарапулѣ. Болѣе обширное распространеніе этой болѣзни было въ первой половинѣ истекшаго года съ января по іюль мѣсяцъ, во второй же половинѣ года эпидемія эта значительно уменьшилась и хотя появлялась во многихъ уѣздахъ, но въ видѣ частныхъ малыхъ эпидемій. Причины этой болѣзни кроются отчасти въ бытовыхъ экономическихъ условіяхъ простаго народа, бѣдности, скучной малопитательной пищѣ, тяжелыхъ изнуряющихъ работахъ, тѣснотѣ жилищъ и недостаткѣ хорошаго воздуха, дѣлающихъ организмъ менѣе устойчивымъ и болѣе расположеннымъ къ восприятію заразы; съ другой стороны болѣзнь эта бываетъ и заносная; такъ въ началѣ отчетнаго года занесли и распространили эту болѣзнь возвращавшіеся съ военныхъ дѣйствій нижніе чины, а осенью — промысловый народъ.

Натужный и кровавый поносъ появлялся въ лѣтнее время, съ конца июня до сентября, въ уѣздахъ: Вятскомъ, Яранскомъ, Котельническомъ, Уржумскомъ, Сарапульскомъ и Слободскомъ, преимущественно на дѣтяхъ, въ видѣ частныхъ эпидемій, не имѣвшихъ обширного распространенія.

Въ отчетномъ году преобладающею эпизоотіею въ губерніи была чума крупнаго рогатаго скота. Она существовала въ уѣздахъ: Сарапульскомъ, Малмыжскомъ, Елабужскомъ и Глазовскомъ. Въ этихъ уѣздахъ всѣхъ зараженныхъ чумою селеній было 82 и два города (Сарапулъ и Елабуга). До появленія эпизоотіи наличное число рогатаго скота въ зачумленныхъ мѣстностяхъ было 15,183, изъ которыхъ заболѣло 3,116 и пало 2,965, въ теченіи 10 мѣсяцевъ, съ марта по декабрь величинтельно.

Чумная эпизоотія въ отчетномъ году по сравненію съ предшествовавшимъ значительно увеличилась; въ 1878 году число

павшихъ животныхъ отъ чумы было въ губерніи только 726.

Причины появленія чумы остались не выясненными; распространение же эпизоотіи по селеніямъ слѣдуетъ главнымъ образомъ отнести къ зараженію отъ чумныхъ животныхъ на пастбищахъ, где стадо зараженнаго селенія смышивается со скотомъ здороваго, благодаря отсутствію пастуховъ въ большинствѣ селеній по губерніи.

Главнѣйшія медико-полицейскія мѣры противъ распространенія чумы состояли: въ подробномъ объясненіи мѣстными ветеринарами жителямъ зараженныхъ и окрестныхъ имъ селеній на сельскихъ сходахъ о степени заразительности, причинахъ распространенія и т. п., въ воспрещеніи жителямъ чумныхъ селеній продавать свой скотъ, кожу и др. продукты и перегонять его во время болѣзни въ здоровыя селенія, и наконецъ, въ принятіи полиціею мѣръ къ тому, чтобы больной скотъ отдѣлялся отъ здороваго, а павшій глубоко зарывался и проч.

Кромѣ чумы существовала еще въ отчетномъ году почти во всей губерніи, исключая только уѣзды: Малмыжскій, Елабужскій и Сарапульскій, сибирская язва лошадей и рогатаго скота. Болѣзнь эта началась съ апрѣля мѣсяца, а въ маѣ и іюнѣ она быстро усилилась и въ іюль и августъ мѣсяцахъ достигла своего maximum, потомъ — въ сентябрѣ и октябрѣ постепенно ослабѣвала, такъ что въ послѣдніе два мѣсяца, — въ ноябрѣ и декабрѣ, — она оставалась только въ одномъ уѣзде (Слободскомъ), къ тому же весьма ограниченно. Общее число заболевшихъ сибирской язвой по губерніи было: лошадей 912, коровъ 1,111 и мелкаго скота 50 головъ; изъ нихъ пало: лошадей 175, коровъ 325 и мелкаго скота 16 шт. Всѣхъ зараженныхъ сибирской язвой селеній въ губерніи было 230, въ 59 волостяхъ.

Причины появленія и распространенія сибирской язвы суть тѣ же, какія были въ предшествовавшіе годы. Помимо зараженія отъ сообщенія больнаго скота со здоровымъ на пастбищахъ и отъ плохоза-

рываемыхъ труповъ, а также помимо заноса болѣзни провозомъ зараженныхъ кожъ и продажею скота изъ зараженныхъ селеній, сибирская язва въ здѣшнемъ краѣ возникаетъ самостоятельнѣо, въ особенности въ уѣздахъ: Слободскомъ, Орловскомъ и Вятскомъ, благодаря обилию болѣтистыхъ и вообще низменныхъ мѣстностей, благопріятныхъ для самостоятельнаго появленія и развитія этой болѣзни.

Въ теченіи отчетнаго года случаетъ нечаянной и насильственной смерти было 2,191, въ томъ числѣ жертвъ смертоубийствъ было 88 муж. и 29 жен., дѣтоубийствъ—10 муж. и 5 жен., самоубийствъ—57 муж. и 12 жен., скоропостижной смерти—952 муж. и 199 жен., случайной смерти—490 муж. и 209 жен. и найдено мертвыхъ тѣлъ 121 муж. и 19 жен. Изъ числа всѣхъ сихъ случаевъ судебно-медицинскихъ вскрытий произведено 616.

Въ 1879 году число случаевъ смертоубийствъ и дѣтоубийствъ было болѣе противъ 1878 года на 14, а число жертвъ смертоубийствъ и дѣтоубийствъ болѣе на 22 чл.

**БОГАДѢЛЬНИ И ПРИЮТЫ.**

Существующія въ губерніи богадѣльни подробно исчислены въ приложении къ отчету за предшествовавшій 1878 годъ. Въ теченіи отчетнаго года въ положеніи ихъ не произошло никакихъ существенныхъ перемѣнъ, за исключеніемъ того, что въ этихъ заведеніяхъ прізывалось нѣсколько меныше лицъ чѣмъ въ 1878 году, именно всѣхъ 9-ти богадѣльняхъ было на призрѣніи въ отчетномъ году 272 чл., а не на 41 чл. противъ предшествовавшаго.

**Въ вѣдѣніи Вятскаго Губернскаго Попечительства дѣтскихъ приютовъ** состоятъ два приюта: одинъ въ г. Вяткѣ, а другой, именуемый „Александрийскимъ“, въ г. Елабугѣ.